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Sehr geehrte Mitglieder,

in dieser Leistungsbilanz blicken wir auf unser 

Jubiläumsjahr zurück: Über das ganze Jahr haben 

wir etliche Gelegenheiten geschaffen, um unser 

50-jähriges Bestehen als Raiffeisenkasse Bru-

neck mit all unseren Kund*innen, Mitgliedern und 

Mitarbeitenden zu feiern. Es war ein spannendes 

und gleichsam emotionales Jahr. Es gab viele 

Höhepunkte und Feierlichkeiten, wir haben oft in 

die Vergangenheit geschaut – aber auch in die 

Zukunft. Dabei hat sich erneut bestätigt: Wer sich 

seiner Herkunft bewusst ist, der kann authentisch, 

gefestigt und selbstbewusst in die Zukunft blicken. 

Das bewusste Besinnen auf unsere Wurzeln hat 

uns Bestätigung und Aufschwung verliehen, auch 

dank der vielen positiven Rückmeldungen unserer 

Kund*innen und Mitglieder. Sie geben uns Rückhalt, 

Ihr Vertrauen ist die Basis unserer Zusammenarbeit 

und unseres Handelns. 

So stehen wir seit jeher den Menschen und Unter-

nehmen in allen Lebensphasen zur Seite und 

engagieren uns für Land und Leute. Als lokale 

Genossenschaftsbank ist es unser Auftrag, die mo-

ralischen, wirtschaftlichen und kulturellen Verhält-

nisse der Mitglieder und der örtlichen Gemeinschaft 

zu verbessern und die Entwicklung des Genossen-

schaftswesens und die Erziehung zum Sparen zu 

fördern. Mit Ihrem Vertrauen versuchen wir, diesen 

Förderauftrag tagtäglich umzusetzen. So gestalten 

wir gemeinsam unser schönes Tal, unsere Zukunft. 

Beispielsweise haben wir anlässlich unseres Jubi-

läums jeder Gemeinde unseres Tätigkeitsgebietes 

50.000 € zur Verfügung gestellt, die für gemeinnüt-

zige und nachhaltige Zwecke eingesetzt werden sol-

len. Es ist großartig, wie viele Projekte eingereicht, 

präsentiert und teilweise bereits umgesetzt wurden. 

Wir schätzen uns glücklich, eine Genossenschafts-

bank zu sein und werden Sie auch in Zukunft diesen 

Unterschied spüren lassen. Auch im Namen meiner 

Kolleg*innen des Verwaltungs- und Aufsichtsrates 

bedanke ich mich herzlich für Ihr Vertrauen und 

freue mich auf viele weitere bevorstehende persön-

liche Begegnungen. 

Vorwort

Hanspeter Felder

WIR SIND 
VERTRAUEN.

„Weil wir mit den Menschen  

vor Ort verbunden sind. Bei  

uns steht dein Leben und das  

deiner Lieben im Mittelpunkt.  

Gemeinsam verwirklichen wir 

deine Ziele und Wünsche.“

Hanspeter Felder

Obmann

Jetzt Video ansehen! 
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Bei der Vollversammlung am 27. April 2023 im Brunecker 

Michael Pacher Haus zogen wir in Anwesenheit von 

knapp 400 Mitgliedern Resümee über ein erfolgreiches 

Geschäftsjahr 2022. 

Obmann Hanspeter Felder betonte: „Wir haben unseren 

Förderauftrag erfüllt und einen Mehrwert für unsere Mitglie-

der und Kund*innen im Tätigkeitsgebiet geschaffen.“ Nach 

Genehmigung des Jahresabschlusses im ordentlichen Teil 

der Vollversammlung wurde den Mitgliedern erstmals der 

Nachhaltigkeitsbericht präsentiert. „Unsere Leistungen 

sollen einen nachhaltigen Nutzen bringen. Nicht nur in öko-

logischer Hinsicht, sondern auch in sozialer und wirtschaft-

licher“, betonte Vizegeschäftsführer Gerald Hopfgartner 

und verwies auf die beeindruckende Wertschöpfungsbilanz 

des Jahres 2022 von knapp 39 Millionen Euro. Ein weiterer 

Höhepunkt der Veranstaltung war eine Zeitreise durch die 

Geschichte der Genossenschaftsbank. Anlass dazu gab 

das 50-jährige Jubiläum der Raiffeisenkasse Bruneck. „Wir 

können stolz darauf sein, was wir in den letzten Jahren 

erreicht haben“, so Obmann Hanspeter Felder und dankte 

insbesondere wichtigen Wegbereitern der Raiffeisenkasse 

Bruneck, wie dem ehemaligen Aufsichtsratspräsidenten 

Heiner Nicolussi-Leck oder Altobmann Heinrich Renzler. 

Vollversammlung

Vollzugsausschuss

(v.l.) Georg Zingerle, Waltraud Ausserhofer,

Walter Nöckler (Vorsitzender), Karl Grohe, Christian Weger.

Aufsichtsrat

(v.l.) Andreas Jud (Präsident), Brigitte Wielander,

Christof Baumgartner.

Verwaltungsrat

(v.l.) Christian Weger, Daniel Obermair, Lukas Kosta, Markus Pescollderungg, Hanspeter Felder (Obmann),  
Waltraud Ausserhofer, Walter Nöckler, Karl Grohe, Georg Zingerle.

Die Organe der 
Raiffeisenkasse Bruneck

im Bild:  

(v.l.) Andreas Jud, Prä-

sident des Aufsichts-

rates; Hanspeter Felder, 

Obmann; Georg Oberhol-

lenzer, Geschäftsführer; 

Gerald Hopfgartner, Vize-

geschäftsführer.
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Überraschung für unsere Gemeinden

Überraschung für den guten Zweck: 

Scheckübergabe beim Mitgliederabend in St. Lorenzen.  

Unsere mehr als 7.000 Mitglieder genießen das gesamte Jahr über 

ein attraktives Programm, das mit vielen Mehrwerten verbunden ist. 

Der persönliche Kontakt zu den Mitgliedern sowie der Austausch 

der Mitglieder untereinander sind sehr wertvoll für uns. So sind die 

Raiffeisen Mitgliederabende in den einzelnen Gemeinden des Tätig-

keitsgebietes eine beliebte Tradition. Im vergangenen Jahr besuchten 

insgesamt mehr als 1.300 Mitglieder die örtlichen Mitgliederabende, 

um sich Informationen aus erster Hand zu holen. Die Neuauflage des 

Formats, bei dem die Mitglieder während des Informationsaustau-

sches mit einem 3-Gänge Menü verköstigt wurden, kam sehr gut an: 

„Ein sehr toller Abend, mit vielen Neuigkeiten und Überraschungen 

aus der Raiffeisenwelt und gutem Essen“, so ein begeistertes Mitglied. 

350.000 Euro für die örtliche Gemeinschaft 
Höhepunkt der Mitgliederabende war die Verkündung einer erfreu-

lichen Neuigkeit in allen Gemeinden. Anlässlich des 50-jährigen Ju-

biläums der Raiffeisenkasse Bruneck erhielt jede Gemeinde 50.000 

Euro für gemeinnützige Zwecke, die somit der gesamten örtlichen Ge-

meinschaft zugutekommen. „Wir hoffen auf viele großartige Projekte, 

die mit den insgesamt 350.000 Euro in unseren sieben Gemeinden 

umgesetzt werden“, so der Geschäftsführer Georg Oberhollenzer. 

„HERZLICH WILLKOMMEN IN 
DER RAIFFEISEN-FAMILIE!“

Alle Kund*innen, die im Jahr 2023 als Mitglied 

der Raiffeisenkasse Bruneck aufgenommen 

worden sind, wurden Mitte November in das 

Raiffeisen Forum zur offiziellen Aufnahmefei-

er für neue Mitglieder eingeladen. Unter dem 

Motto „Herzlich Willkommen in der Raiffeisen-

Familie“, lernten die neuen Mitglieder ihre Bank 

besser kennen. In kurzen Impulsvorträgen, 

Videoclips und einer spannenden Bankführung 

erhielten über 60 Anwesende Einblicke hinter 

die Kulissen und bekamen vermittelt, was es 

genau bedeutet, als Mitglied Teil einer Ge-

nossenschaftsbank zu sein. Zum ersten Mal 

konnten sich alle teilnehmenden Neumitglieder 

einen Platz bei der Mitglieder Networking-

Tour 2024 zur Kellereigenossenschaft Tramin 

sichern. Bei einem gemeinsamen Umtrunk 

konnte der Abend gemütlich ausklingen.

Mitglieder im Mittelpunkt

Volle Vereinshäuser in allen Gemeinden  

bei den Raiffeisen Mitgliederabenden. 

Eine Bankführung vom Chef höchstpersönlich  

bekamen die neuen Mitglieder bei ihrer Aufnahmefeier.
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Aichner Philipp, Bruneck

Bachmann Alois, Pfalzen

Brunner Franz, Olang

Di Gallo Ilario, Bruneck

Ellemunter Marta, Olang

Feichter Paul, Reischach

Gartner Ignaz, Bruneck

Gatterer Anton, Pfalzen

Gianotti Ingeborg, St. Lorenzen

Hilber Klaus, St. Lorenzen

Hochgruber Josef, Reischach

Huber August, Pfalzen

Huber Josef, Pfalzen

Huber Josef, St.Lorenzen

Kiem Josef, St. Lorenzen

Knapp Anton, St. Lorenzen

Knapp Eduard, Ehrenburg

Künig Anna, St. Lorenzen

Lechner Anna Maria, Antholz

Mair Anton Florian, St. Lorenzen

Mair Johann Andreas, Rasen

Mairvongrasspeinten Johann, Pfalzen

Messner Christian, Antholz

Moser Josef, Olang

Niederbacher Herbert, Olang

Niederwolfsgruber Gottfried, Percha

Oberegelsbacher Herbert, St. Lorenzen

Passler Johann, Percha

Peer Siegfried, Olang

Peintner Luis, Bruneck

Peintner Vinzenz, Percha

Peskosta Sebastian, St. Lorenzen

Pezzei Uberto, Bruneck

Pozzi Hubert, St. Lorenzen

Schaller Siegfried, St. Lorenzen

Schneider Hubert, Rasen

Seeber Paul, Pfalzen

Seyr Tilman, Bruneck

Voppichler Angelika, Bruneck

Voppichler Nikolaus, St. Lorenzen

Weger Dagmar, Ehrenburg

Wierer Josef, Rasen

Winkler Oswald, Olang

Zambelli Gat Kurti, Bruneck

7.464 
MITGLIEDER ZÄHLEN WIR ZUM 31.12.2023 
IN UNSERER R AIFFEISENK ASSE.

365
NEUE MITGLIEDER WURDEN IM 
VERGANGENEN JAHR AUFGENOMMEN.

MITBESTIMMUNG  

Jedes Mitglied verfügt über ein Stimmrecht, was heißt, dass die Mitglieder 

den Verwaltungs- und Aufsichtsrat wählen dürfen und/oder selbst als 

Mitglied eines Organes gewählt werden können. 

MITEINANDER  

Mitglieder bilden mit ihren unterschiedlichen Charakteren eine Einheit, 

nämlich die Genossenschaft. 

MITGESTALTEN  

Bei vielen Projekten werden Sie gefragt! Wir gestalten zusammen mit 

Ihnen unser Tätigkeitsgebiet und beziehen Sie aktiv in die Rolle des 

Gestalters mit ein!

MITVERANTWORTUNG 

Mitglieder tragen Verantwortung, indem sie das Handeln der Genossen-

schaft beeinflussen und die Vertreter ihrer Organe wählen.

Visionen haben, sich engagieren und Verantwortung tragen. Aus Idealismus einen Bei-

trag zur Zukunft des eigenen Lebensortes leisten: So werden Raiffeisen-Ideale gelebt.

Mitglieder  
im Mittelpunkt

In Erinnerung an die  
verstorbenen Mitglieder.08.09



Wir fördern die örtliche Gemeinschaft

Die besten Volleyballer*innen des Landes

 messen sich jährlich beim Raiffeisen Beachcup. 

Übergabe des Raiffeisen-  

Jungbauernpreises 2023.

Es ist bemerkenswert, wie sehr sich unsere 

Mitmenschen in der Bevölkerung für unseren 

Ort engagieren. Dies gehört gefördert und an-

erkannt. Als lokale Genossenschaftsbank sind 

wir dem Gemeinwohl verpflichtet und bringen 

uns als Förderer und Impulsgeber in das örtliche 

Geschehen ein. „Wir sind mehr als Bank“, betont 

Obmann Hanspeter Felder, „wir unterstützen das 

lokale Vereinsleben, Sport- und Kulturveranstal-

tungen sowie Projekte und setzen uns dafür ein, 

die Lebensqualität vor Ort weiter zu verbessern.“ 

Wir haben eine enge Bindung zu unseren Ver-

einen im Tätigkeitsgebiet und unterstützen diese 

bei der Ausübung ihrer ehrenamtlichen und ge-

meinnützigen Tätigkeit. 

Im Jahr 2023 haben wir in unseren Gemein-

den viele verschiedene Projekte und Vereine 

unterstützt. Beispielsweise überreichten wir 

den 3.000 €- dotierten Raiffeisen Jungbauern-

preis, fieberten mit den Volleyballer*innen beim 

Raiffeisen Beachcup mit und ließen die Geburts-

tagskinder zur Volljährigkeit gemeinsam mit dem 

Jugenddienst Dekanat Bruneck hochleben. 

Wir fördern die örtliche Gemeinschaft.

Gut für Land und Leute

709.828 €
UMFASST DIE SUMME DER GETÄTIGTEN SPENDEN 
UND SPONSORVERTR ÄGE AN VEREINE . 

 „Bares“ zur Erfüllung ihrer Träume übergaben 

wir den Sieger*innen des Jungbürger-Quiz. 

303
VEREINE WURDEN IN FORM EINER SPENDE 
ODER EINES SPONSORINGS UNTERSTÜTZT.
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Mehr.Wert.Leben., was bedeutet das eigentlich? Das 

bedeutet in erster Linie, dass wir einen Mehrwert für die 

Menschen und Unternehmen schaffen möchten und uns 

dafür einsetzen, das Leben der örtlichen Gemeinschaft 

lebenswerter zu machen. In der Geschichte der Raiffei-

senkasse Bruneck gibt es unzählige konkrete Beispiele 

hierfür, doch eines sei an dieser Stelle besonders hervor-

zuheben: Die Neugestaltung des Raiffeisenplatzes, der 

Raiffeisenpassage und des MMM Torre. Dies war in den 

vergangenen Jahren unser Herzensprojekt, das mit viel 

Aufwand, großem Aufsehen und dem ein oder anderen 

Gegenwind verbunden war. Nach nur 1,5 Jahren Bauzeit 

haben wir im Rahmen unserer 50. Jubiläumsfeier den 

neuen Raiffeisenplatz mit viel Freude der Bevölkerung 

„übergeben“. Die Resonanz war schlicht und einfach 

überwältigend. Heute ist der neue Raiffeisenplatz ein Ort 

der Begegnung, der mit seiner bunten Blumenwiese die 

Menschen zum Verweilen und Staunen einlädt. 

WIR GESTALTEN ZUKUNFT
Vor knapp 40 Jahren hat die Raiffeisenkasse Bruneck 

an diesem Standort erstmals Wurzeln geschlagen. Von 

hier aus konnten wir zur größten Raiffeisenkasse des 

Landes heranwachsen. Nun benötigt Wachstum auch 

den entsprechenden Platz und somit war es unumgäng-

lich, die noch freie unterirdische Fläche zu nutzen. Bei 

der Realisierung dieses Mammutprojekts haben wir eine 

große Verantwortung gespürt und auch deshalb war uns 

kein Aufwand zu groß. Wir haben alles getan, um bei-

spielsweise den ehemaligen „Pulverturm“ als historisches 

Wahrzeichen von Bruneck zu erhalten. Nie hätten wir 

uns einen Abriss dieses wertvollen Bauwerks vorstellen 

können, obwohl dieser durchaus erlaubt gewesen wäre. 

Stattdessen haben wir etwas für die Zukunft geschaffen. 

Wir haben ihm und dem gesamten neuen Platz neuen 

Glanz verliehen, der noch lange währen wird. 

Zu unserem 50. Jubiläum hätten wir unseren Mitgliedern 

und Kund*innen nicht besser veranschaulichen können, 

was „Mehr.Wert.Leben.“ bedeutet. Was es bedeutet, für 

„weitsichtige Lösungen zu stehen, die – im Einklang mit 

Ethik und Umwelt - dem Erfolg der Menschen und Unter-

nehmen dienen“. Und auch unsere Werte hätten wir nicht 

besser spürbar machen können: Vertrauen, Verantwor-

tung, Ehrlichkeit, Wertschätzung und Begeisterung. Diese 

Werte bestimmen täglich unser Handeln und werden 

auch in Zukunft unsere Wegweiser sein. 

Liebe Mitglieder!

Georg Oberhollenzer

Jetzt Video
ansehen! 

Georg Oberhollenzer

Geschäftsführer

WIR SIND  
VERANTWORTUNG. 

„Wir übernehmen 

Verantwortung für den Ort, 

in dem wir leben. Wir gestalten 

ihn mit und fördern seine 

Entwicklung: Für unsere  

nächste Generation. Für 

unsere einzigartige Heimat.“

12.13

https://www.raiffeisen.it/de/bruneck/wir-sind-genossenschaft/leistungsbilanz/video-verantwortung.html


Anfang August fand der Höhepunkt des vergangenen Jahres 

statt: Unsere große Jubiläumsfeier, die wir auch zum Anlass 

nahmen, den neuen Raiffeisenplatz, die Raiffeisenpassage und 

das Museum MMM Torre zu eröffnen. Alle waren dazu eingela-

den und das Interesse der Bevölkerung war groß: Rund 2.000 

Besucher*innen ließen sich von der einzigartigen Atmosphäre 

dieses lauen Sommerabends verzaubern. 

„Dieser Platz ist die Heimat unserer Genossenschaftsbank, 

hier konnten wir Wurzeln schlagen und wachsen“, so Obmann 

Hanspeter Felder im Gespräch mit Moderatorin Christine 

Lasta. Die Feierlichkeiten standen im Zeichen der engen 

Verbundenheit der Raiffeisenkasse Bruneck mit der örtlichen 

Gemeinschaft. Der Abend war von vielen musikalischen, künst-

lerischen und kulturellen Höhepunkten geprägt. Die neuen 

Räumlichkeiten in der Raiffeisenpassage wurden aufwändig 

inszeniert: Das Stadttheater Bruneck, das ECK Museum of Art 

sowie das VokalEnsemble 2000 kreierten eine Performance, die 

die Lebendigkeit und das Leben rund um den Raiffeisenplatz 

und der Raiffeisenpassage widerspiegelte. Der renommierte 

Künstler Peter Senoner verlegte kurzerhand sein Atelier in die 

Raiffeisenpassage und ließ die begeisterten Besucher*innen ex-

klusiv an seinem künstlerischen Schaffen teilhaben. Krönender 

Höhepunkt der Jubiläumsfeier war die getanzte Geschichte der 

Raiffeisenkasse Bruneck auf dem Dach der Raiffeisenpassage. 

50 JAHRE 
Raiffeisenkasse Bruneck

im Bild:  

(v.l.) Reinhold Messner, 

Diane Messner, Roland 

Griessmair, Arno Kompat-

scher, Hanspeter Felder, 

Georg Oberhollenzer. 

Jetzt Video
ansehen! 

Eindrucksvolle Eröffnung des Raiffeisenplatzes, 

der Raiffeisenpassage und des Museums MMM Torre. 

Großer WOW-Effekt beim ersten Betreten  

der neuen Raiffeisenpassage. 

Tanzperformance auf dem Dach 

 der Raiffeisenpassage. 

14.15

https://www.raiffeisen.it/raiffeisenkasse/Bruneck/2023/HQ_Version_50_Jahre_Raiffeisen_Bruneck_zukunvt_Youtube.mp4


SOZIALE Nachhaltigkeit

• Ø 36h Weiterbildung  

pro Mitarbeiter*in jährlich

• 159 Mitarbeitende,  

davon 77 Frauen und 74 Männer 

• 43 Teilzeitkräfte,  

davon 40 Frauen und 3 Männer

• 10 Auszubildende

ÖKOLOGIE, Natur & Umwelt

• 100 % Ökostrom (Grüne Energie 

& Eigenproduktion PV-Anlage)

•  33 % weniger Papierausdrucke 

im Vergleich zum Vorjahr

• 90 % nachhaltige Werbeartikel 

ÖKONOMIE,  

Nachhaltiges Wirtschaften

• 24.943 Kund*innen

• 7.464 Mitglieder,  

davon 58 % Männer, 38 % Frauen, 

4 % Firmen

• 700.000 € Spenden & Sponsorings 

für gemeinnützige Organisationen

• 55,5 Millionen € Wertschöpfung

• 98,7 % der Kredite im  

Tätigkeitsgebiet

Im Rahmen des Nachhaltigkeitsprogrammes streben wir ein 

zukunftsorientiertes, wirtschaftliches Wachstum unter Be-

rücksichtigung ökologischer Grenzen und im Einklang mit 

sozialer Gerechtigkeit an. Als Genossenschaftsbank sehen 

wir es als gesellschaftliche Verantwortung, alle drei Berei-

che der Nachhaltigkeit zu vereinen. Daher wurde bei der Er-

arbeitung des Nachhaltigkeitsberichtes eine übergeordnete 

Nachhaltigkeitsstrategie definiert, die in den kommenden 

Jahren konsequent verfolgt und umgesetzt wird. 

Nachhaltigkeitsteam 

Die einzelnen Maßnahmen und Ziele wurden in einem Maß-

nahmenkatalog zusammengefasst und größtenteils in die 

Jahres- und Mehrjahresplanung aufgenommen. Gleichzeitig 

werden sie von der Nachhaltigkeitsbeauftragen Mitarbeite-

rin Claudia Kröll und einem Team koordiniert, überwacht so-

wie gemeinsam mit Führungskräften und Mitarbeiter*innen 

periodisch umgesetzt und weiterentwickelt. So kann es uns 

gelingen, langfristige Veränderungen in der Raiffeisenkas-

se, bei den Mitgliedern, Kund*innen und in der Gesellschaft, 

auf dem Weg in eine nachhaltige Zukunft zu bewirken.

Wir wollen Zukunft nachhaltig und aktiv mitgestalten und sehen uns 

dazu verpflichtet, durch verantwortungsvolles, zukunftsfähiges Handeln 

einen Beitrag für eine nachhaltige Transformation im Tätigkeitsgebiet zu 

leisten. Mit der Erstellung des Nachhaltigkeitsberichtes im vergangenen 

Jahr haben wir gleichzeitig einen Fahrplan für unsere Zukunft erstellt. 

Aus dem  
Nachhaltigkeitsbericht

Unser Nachhaltigkeitsverständnis

„Alle unsere Leistungen sollen einen 

nachhaltigen Nutzen für die Menschen 

und Unternehmen bringen – 

in ökologischer, sozialer und wirt-

schaftlicher Hinsicht. Wir wollen 

gemeinsam eine „enkeltaugliche“ 

Zukunft schaffen.“

Das Nachhaltigkeitsteam engagiert

sich für die Umsetzung nachhaltiger Projekte.  

Jetzt Video
ansehen! 

Der neugestaltete Raiffeisenplatz als  

Beispiel nachhaltiger Modernisierung. 

16.17

https://www.raiffeisen.it/raiffeisenkasse/Bruneck/2023/FINAL_2023_Raika-Bruneck_Nachhaltigkeit_Youtube.mp4


unser Leistungsversprechen spornt uns an, uns 

ständig weiterzuentwickeln und nach nachhaltigen 

Möglichkeiten zu streben, mehr Wert für die ört-

liche Gemeinschaft zu schaffen. Daraus resultiert 

unser einzigartiger Beratungsansatz der genos-

senschaftlichen Beratung für Privat- und Firmen-

kunden. Unsere Mitglieder und Kund*innen werden 

dabei ehrlich und unabhängig von Aktionären und 

Provisionszahlungen beraten und ihre Bedürfnisse 

werden in den Mittelpunkt gestellt. Die genossen-

schaftlichen Beratung zielt auf ganzheitliche und 

maßgeschneiderte Lösungen in den Bereichen 

Sparen, Vermögen aufbauen, Wünsche finanzieren, 

Wohnbau, Vorsorge, Absicherung, Ruhestand und 

Erbschaft. Unternehmen werden von der Grün-

dung bis hin zur Übergabe ganzheitlich betreut. Wir 

pflegen Beziehungen und gestalten Lösungen, die 

einen echten Wert bringen. Dieser Beratungsan-

satz ist ein Ausdruck dessen, dass die genossen-

schaftlichen Prinzipien heute erfolgreich gelebt 

werden können: Wir arbeiten nicht nach dem 

Prinzip der Gewinnmaximierung, dennoch arbeiten 

wir wirtschaftlich und umsichtig.  

MENSCH-ZENTRIERTE ZUKUNFT

Wir nutzen die Potentiale und Chancen der digita-

len Bankenwelt. Klassische Bankdienstleistungen, 

insbesondere die Abwicklung des Zahlungsver-

kehrs, erleben eine enorme Entwicklung. Dabei 

lassen wir unsere Mitglieder und Kund*innen nicht 

alleine. Zukunft gestalten bedeutet für uns, den 

Weg Richtung Zukunft gemeinsam mit unseren 

Mitgliedern und Kund*innen zu bestreiten. Beson-

ders beim Thema Digitalisierung wollen wir alle mit 

einschließen. Die Erweiterung der digitalen Bank-

dienstleistungen bedeutet gleichzeitig die Zunahme 

der Vielfalt an Möglichkeiten, um mit der Bank in 

Kontakt zu treten. Diese Omnikanal-Strategie der 

Raiffeisenkasse Bruneck lässt sich als „menschlich- 

digital“ betrachten, zumal sie ebenso die persön-

liche Beratung in allen Geschäfts- und Service-

stellen umfasst sowie eine hybride Lösung mit der 

persönlichen Beratung über Video und schlussend-

lich die hochmodernen digitalen Anwendungen und 

technischen Lösungen im Onlinebereich und in den 

Selbstbedienungszonen einschließt.

Liebe Mitglieder,

Gerald Hopfgartner

Jetzt Video
ansehen! 

Gerald Hopfgartner

Vizegeschäftsführer

WIR SIND 
EHRLICHKEIT.
 
„Weil sich unsere Beratung  

an den genossenschaftlichen 

Werten orientiert. Nähe. Part-

nerschaftlichkeit. Transparenz. 

Wir stehen hinter dem, was 

wir sagen. Deine Bedürfnisse 

haben Priorität.“

18.19

https://www.raiffeisen.it/de/bruneck/wir-sind-genossenschaft/leistungsbilanz/video-ehrlichkeit.html


Die Art, wie wir unsere Bankgeschäfte erledigen, hat sich 

in den vergangenen Jahren stark verändert: Die Digitali-

sierung ermöglicht es uns, Alltagsgeschäfte über digitale 

Kanäle schnell und einfach abzuwickeln: Wir bezahlen mit 

dem Smartphone, überweisen im Online Banking oder rufen 

Bankinformationen und Verträge über die App auf. Für viele 

von uns ist für derartige Bankgeschäfte der Weg in die Bank 

gar nicht mehr notwendig. Und dennoch ist es uns wichtig, 

dass wir auch all jene inkludieren, die sich in der digitalen 

Welt nicht so leicht ohne einen Wegweiser zurechtfinden. 

Die Serviceberater*innen am Schalter oder im LuiS sind 

hierfür erste Ansprechpartner*innen in unseren Filialen.

Finanzielle Bildung  

Wir haben auch im vergangenen Jahr wertvolle Projekte und 

Aktionen umgesetzt, die die Förderung und Erziehung zum 

Sparen und Vorsorgen der Kinder und Jugendlichen zum Ziel 

haben. Das Team unserer „Jugendbank“ setzt jedes Jahr tolle 

Aktionen, um das Finanzwissen dieser Zielgruppe spielerisch 

zu steigern. Seit Ende des Jahres hilft dabei übrigens die neue 

Spar-App ROBi-Junior. Auch die enge Zusammenarbeit mit 

den Schulen unseres Tätigkeitsgebietes ist hier zu erwähnen. 

Für sie sind wir ein wichtiger Ansprechpartner, der Lehrmaterial 

zur Verfügung stellt und gern besuchte Bankführungen und 

Vorträge für Schulklassen aller Stufen anbietet.

BAUEN & WOHNEN 
Für unsere vielen kauf-, bau- und sanierungswilligen 

Kund*innen war das Team Bauen & Wohnen im vergan-

genen Jahr eine wertvolle Unterstützung. In über 1.000 

Beratungsgesprächen wurde auf die persönlichen Bedürf-

nisse, Wünsche und Anliegen der Kund*innen eingegangen. 

Dem qualifizierten Berater*innen-Team gelang es dabei, 

maßgeschneiderte und individuelle Lösungen anzubieten. 

Im vergangenen Jahr waren die großen Themen bei-

spielsweise die steigenden Zinskurven, hohe Baukosten, 

Überprüfung der Finanzierbarkeit der Vorhaben oder auch 

die Nutzung steuerlicher Abschreibungen für energetische 

Sanierungsmaßnahmen inklusive möglicher Abtretung des 

Steuerguthabens an die Bank. 

VERSICHERUNGEN 
Im Versicherungsbereich wird großer Wert auf eine indi-

viduelle Beratung und maßgeschneiderte Lösungen ge-

legt, die den Bedürfnissen und Risiken unserer Kunden*in-

nen gerecht werden. In 7.000 Beratungsgesprächen und 

mit 1.163 ausbezahlten Schäden im Jahr 2023 konnte 

das Team den Kund*innen erfolgreich helfen und sie vor 

finanziellen Verlusten schützen. Als wesentlicher Bestand-

teil der genossenschaftlichen Beratung wurde maßgeblich 

dazu beigetragen, dass sich unsere Kund*innen in allen 

Lebenslagen sicher und gut abgesichert fühlen. 

RAIFFEISEN ELTERNBERATUNG
Das einzigartige Beratungsmodell der Raiffeisen Eltern-

beratung ist beispielhaft für den gelebten Genossen-

schaftsgedanken in der Raiffeisenkasse Bruneck. Eine 

maßgeschneiderte Beratung in diesem spannenden 

Lebensabschnitt ist von unschätzbarem Wert. 140 werden-

de Eltern haben diese im vergangenen Jahr in Anspruch 

genommen. Die Schwerpunkte liegen dabei hauptsäch-

lich auf den Themen Absicherung und Vorsorge unserer 

Kunden*innen. Es werden aber auch die Beiträge und 

verschiedenen Elternzeitmodelle aufgezeigt. 216 Eltern 

kamen zu einer Folgeberatung, die sich meist mit der ren-

tenmäßigen Absicherung der Erziehungszeiten und dem 

Wiedereinstieg der Mütter ins Berufsleben befasst. 

SUMSI sorgt bei ihrem  

Besuch für strahlende 

Kinderaugen. 

Freude und Begeisterung in 

persönlichen Begegnungen.

Menschlich in die 
digitale Zukunft
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Nach dem herausfordernden Finanzmarktjahr 

2022 überraschte das Jahr 2023 positiv. Die 

Stimmung wurde im Frühjahr durch das ameri-

kanische Bankenbeben kurzzeitig auf die Probe 

gestellt, aber das Vertrauen in die Stabilität des 

Finanzsystems blieb gewahrt. Die Anpassungs-

fähigkeit des Unternehmenssektors an das neue 

Zins- und Inflationsumfeld führte zu beachtlichen 

Renditen im Aktiensegment. Bei den Anleihen 

gab es zum Jahresausklang sogar eine Super-

rallye. In den Mischportfolios unserer Kund*innen 

führte beides zu einer spürbaren Wertaufholung 

gegenüber dem Vorjahr. Sechs Zinsanhebungen 

gab es von der Europäischen Notenbank im Rah-

men der Inflationsbekämpfung im vergangenen 

Jahr. Durch die mehrmalige Verbesserung der 

Einlagen-Preislisten profitierten die Kund*innen 

vom schnellsten Zinsanhebungszyklus der letzten 

40 Jahre, und das Interesse an den gut verzins-

ten Einlagen war entsprechend hoch. 

DER MENSCH IM MITTELPUNKT
Durch die hohe Qualifizierung und Ausbildung 

unserer Berater*innen im Private Banking 

garantieren wir unseren Kund*innen ein profes-

sionelles Vermögensmanagement. Die genos-

senschaftliche Beratung bietet darüber hinaus 

eine exzellente Begleitung in den Bereichen der 

Risikoabsicherung, der finanziellen Altersvorsor-

ge, der Steueroptimierung sowie bei Fami-

lien- und Erbschaftsthemen. Die Wünsche und 

Bedürfnisse unserer Kund*innen stehen dabei 

stets im Vordergrund. Um diese noch gezielter 

zu verfolgen, wurde im vergangenen Jahr eine 

Erhebung der Kundenpräferenzen zum Thema 

Nachhaltigkeit durchgeführt. Auch das Angebot 

des Raiffeisen Investmentclubs wurde wieder-

um gerne genutzt. 

VORBEREITET IN DIE ZUKUNFT
Die wohl größte Lektion der letzten Jahre war, 

dass unsere Möglichkeiten, die Zukunft vorher-

zusehen doch ziemlich beschränkt sind. Vieles ist 

anders gekommen als wir erwartet hatten. Dies 

bestätigt uns im hohen Anspruch an uns selbst, 

unsere Kund*innen in ihrer finanziellen Situation 

so zu beraten, dass sie bestmöglichst auf eine 

ungewisse Zukunft vorbereitet sind. 

Das Team 
Private Banking

(v.l.) Robert Stifter, Werner Kamme-

rer, Martin Hilber, Margot Schöpfer, 

Thomas Treyer, Gerlinde Gatterer, 

Manfred Seeber, Micaela Andreolli 

(Bereichsleiterin), Benjamin Kostner, 

Werner Kammerer, Barbara Stein-

mair, Daniele De Martin Strento, 

Hugo Passler, Norbert Kofler, 

Barbara Moser, Lukas Grünfelder.

Private Banking
„ALLES WAS WIR TUN, IST DARAUF AUSGERICHTET, 

DASS UNSERE KUNDEN PASSENDE UND NACHHALTIGE 

FINANZENTSCHEIDUNGEN TREFFEN.“
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Das Jahr 2023 war weiterhin von Kosten-

steigerungen und laufenden Zinserhöhun-

gen durch die EZB geprägt. Diese Faktoren 

dämpften die Kreditnachfrage sowohl der 

Privatkund*innen als auch der Firmen-

kund*innen. Nichtsdestotrotz blieb die wirt-

schaftliche Lage in unserem Gebiet stabil. 

Vor allem der Tourismus boomt im Pustertal 

weiterhin und die Nächtigungszahlen wur-

den wieder um 7 Prozent gesteigert. Etwas 

verhaltener entwickelte sich die Baubranche, 

da die hohen Kosten und Zinsen vor allem 

den Wohnungskäufer*innen zu schaffen ma-

chen. Die Liquidität auf unseren Firmenkon-

ten blieb auch im Jahr 2023 sehr gut und 

die Einlagen steigerten sich um 14 Prozent. 

Dies führte auch dazu, dass viele Kredite 

vorzeitig getilgt wurden und das Kreditvolu-

men trotz Neugeschäft mit 1,3 Prozent leicht 

abgenommen hat.

SCHLÜSSELFAKTOR NACHHALTIGKEIT

Ein Thema, das uns im Finanzierungsbereich 

zunehmend beschäftigt, sind die ESG- Kri-

terien. Diese werden in naher Zukunft 

wohl auch direkte Auswirkungen auf die 

Kreditvergaben der Banken haben. Bereits 

Ende des vergangenen Jahres sind wir als 

Pilotbank mit der Einführung eines „ESG-

Fragebogens“ gestartet, welchen unsere Fir-

menkund*innen mit einem größeren Kredit-

volumen ausfüllen. Dieser soll uns als Bank, 

aber auch unseren Kund*innen, Auskunft 

darüber geben, wie gut das Unternehmen in 

den verschiedenen Nachhaltigkeitsthemen 

aktuell dasteht.

VORAUSSCHAUEND HANDELN

In nächster Zukunft stehen weitere Pensio-

nierungen im Berater*innen-Team des Kom-

merzcenters an. Wir investieren daher viel 

Zeit in die Ausbildung neuer Firmenkunden-

berater*innen, um unseren Kunden*innen 

den gewohnten Qualitätsstandard unserer 

genossenschaftlichen Beratung auch wei-

terhin zu garantieren.

Kommerzcenter

Das Team 
Kommerzcenter

(v.l.) Martin Willeit, Alex Demichiel, 

Klemens Passler, Ingrid Ober-

arzbacher, Josef Niederegger, 

Christian Winkler (Bereichsleiter) , 

Petra Rieder, Patrick Pramstaller, 

Herbert Neumair, Philipp Holzer, 

Sandra Dellamaria, Hannes  

Kostner, Gert Urthaler.

„WIR SIND EIN STARKER PARTNER FÜR DIE 

 WIRTSCHAFTSTREIBENDEN IM MITTLEREN PUSTERTAL.“
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HELGA PERKMANN 

„Als langjährige Mitarbeiterin im Kreditbereich 

bedeutet Wertschätzung für mich, dass ich die 

Person, mit der ich direkt oder indirekt zu tun 

habe, in einem ersten Moment einfach wahr-

nehme. Ich möchte ihre Anliegen,  Beweggründe, 

Motivation verstehen, ohne zu urteilen. Nach einem 

ersten Innehalten und nach einer detaillierten Ana-

lyse, muss die notwendige Folge jedoch ein profun-

des und professionelles Urteil sein, das wiederum 

in der geeigneten Art, Weise und Form wertschät-

zend an mein Gegenüber übermittelt wird, auch 

wenn wir zum Inhalt nicht immer der gleichen Mei-

nung sein können. In der Raiffeisenkasse Bruneck 

bildet die Wertschätzung gegenüber Kund*innen 

und der wertschätzende Umgang untereinander 

den Grundstein unserer Arbeit.“ 

EVI OBERJAKOBER 

„Wertschätzung bildet den Grundstein unserer 

Unternehmensphilosophie. Für eine erfolgreiche 

Geschäftsbeziehung zwischen Mitarbeiter*innen 

und Kund*innen ist diese Anerkennung essen-

ziell. Durch aufmerksame Betreuung wird das 

Vertrauen gestärkt und die Loyalität zum Unter-

nehmen gefördert. Der Aufbau einer guten und 

langfristigen Beziehung ist sowohl für Kund*in-

nen als auch für die Raiffeisenkasse von großem 

Wert. Durch Anerkennung von Leistungen und 

Respekt für Mitarbeiter*innen entsteht ein posi-

tives Umfeld, das die Motivation und Bindung 

zum Betrieb fördert, was letztendlich zu höherer 

Zufriedenheit und besserem Ergebnis führt. In 

der Raiffeisenkasse Bruneck steht der Mensch 

im Mittelpunkt, darauf bin ich stolz.“

WIR SIND  
WERTSCHÄTZUNG.

„Weil wir uns respektvoll und  

auf Augenhöhe begegnen. 

Unsere Lösungen sind ganz-

heitlich und weitsichtig und  

auf dein Leben zugeschnitten.  

Wir überraschen dort, wo du es  

erhoffst, aber nicht erwartest.“ 

Evi Oberjakober

Marketing
Helga Perkmann

Kreditbereich

Jetzt Video
ansehen! 

26.27

https://www.raiffeisen.it/de/bruneck/wir-sind-genossenschaft/leistungsbilanz/video-wertschaetzung.html


WIR sind Genossenschaft. 
Aus Begeisterung.

Neben unserem Hauptsitz am Raiffeisenplatz in Bruneck erstre-

cken sich unsere zehn Geschäfts- und Servicestellen über das 

mittlere Pustertal und befinden sich in: Bruneck, St. Lorenzen, 

Pfalzen, Rasen, Reischach, Olang, Antholz, Percha, Ehrenburg und 

St. Georgen. Wir sind 159 Mitarbeitende (Stand 2023) und ein 

eingeschworenes Team, das voller Selbstvertrauen die Genossen-

schaftsidee zeitgemäß umsetzt und aktiv mitgestaltet. „Dabei 

folgen wir unserem Leitbild 2030. Es ist unser Wegweiser, der 

uns Rückhalt gibt und uns stark macht. Vision und Mission 

der Raiffeisenkasse Bruneck werden - umrahmt von unseren 

Werten - immer unserem Förderauftrag entsprechen“, betont 

Geschäftsführer Georg Oberhollenzer.  

Wir sind profitabler Gestalter für verantwortungsvolles Leben und 

Wirtschaften im Pustertal und stehen für weitsichtige Lösungen, 

die dem wirtschaftlichen Erfolg der Menschen und Unternehmen 

dienen. Hinter dem Erfolg der Raiffeisenkasse stehen kompe-

tente Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die täglich hervorragende 

Leistungen bringen. Wir arbeiten täglich gewissenhaft mit dem 

Ziel, uns zu verbessern und absolvieren dafür jährlich um die 36 

Schulungsstunden pro Kopf. 

Die Bereichsleiter*in: (v.l.) 

Eduard Stolzlechner, Kreditbe-

reich; Daniel Feichter, Verwal-

tung & Controlling; Christian 

Winkler, Kommerzcenter; 

Micaela Andreolli, Private Ban-

king; Michael Silginer, Retail;  

Matthias Kammerer, Digitalisie-

rung & Prozesse.  

WIR-Bild 

Jetzt Video
ansehen! 
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Wie WIR Werte leben

Am Vormittag machte sich das gesamte Team auf eine „Wer-

tewanderung“ rund um den Antholzer See auf. Aufgeteilt in 

Kleingruppen waren an fünf Stationen Aufgaben zu meistern, 

die sich jeweils mit einem unserer fünf Werte befassten. Beim 

„Vertrauensfall“,  „Speed Dating“ oder „X-Factor“ war der Spaß 

garantiert. Alle Aufgaben förderten das Kennenlernen und die 

Stärkung unserer Unternehmenskultur. Besonders schön: Bei 

der Station „Wertschätzung“ galt es, seinem Gegenüber einen 

Stein zu überreichen, verbunden mit einem Satz, der mit „Ich 

schätze an dir…“ beginnt. Mit diesen Steinen wurden anschlie-

ßend „Stuanmandlan“ gebaut, die das Titelbild der diesjährigen 

Leistungsbilanz zieren.

Zurück im Biathlonzentrum eröffnete Geschäftsführer Georg 

Oberhollenzer das Familienfest, bei dem für Klein und Groß jede 

Menge Programm geboten wurde. Die Verleihung der „Raiffei-

sen-Awards“ war ein weiterer Höhepunkt. Im Vorfeld konnten 

die Mitarbeiter*innen in verschiedenen Kategorien für ihre 

Kolleg*innen voten: Wer ist Newcomerin des Jahres? Wer ist 

Kundenflüsterer des Jahres? Wer ist Motivator des Jahres? Die 

Sieger*innen bekamen eine Trophäe und ein Präsent überreicht 

und sind bis zur nächsten Wahl Träger*innen dieser tollen Titel.

Georg Oberhollenzer und 

Valeria Ranalter verliehen 

die „Raiffeisen Awards“. 

Martina Castlunger (Bild-

mitte) freute sich über den 

„F.W. Raiffeisen-Award“.  

Jetzt Video
ansehen! 

15 Jahre: Carmen Caruocciolo, Evi Demichiel, Lukas Grünfelder, Barbara Miribung, Barbara Moser, Daniela Oberhol-

lenzer, Sandra Preindl, Martin Wisthaler. 20 Jahre: Katerina Kovatcheva. 25 Jahre: Monika Crepaz, Helga Perkmann, 

Barbara Steinmair. 30 Jahre: Renate Kaiser, Georg Oberhollenzer, Hans Peter Pallhuber, Rudolf Ponticello, Werner 

Reichegger, Dietmar Rieder, Martin Willeit. 35 Jahre: Gerhard Federer, Christina Holzer, Werner Kammerer, Klemens 

Passler. 40 Jahre: Josefine Holzer, Norbert Kofler, Norbert Liner, Herbert Neumair.

Blindes Vertrauen in die  

Kolleg*innen beim „Vertrauensfall“. 

Teambuilding bei der  

gemeinsamen „Wertewanderung“. 

HERZLICHE  
GRATULATION!

Unser 50. Jubiläum haben wir natürlich auch mit unseren Mitar-

beiter*innen gefeiert. Im Juni wurde das gesamte Team mitsamt 

Familien zum großen WIR-Fest nach Antholz eingeladen. 

30.31

https://www.youtube.com/watch?v=Ky3GE24F8QA&t=137s


BILANZZAHLEN 
(Angaben in Tausend Euro)

2023 2022 VERÄNDE-
RUNG

Bilanzsumme 1.607.458 1.754.888 -8,4%

Forderungen an Banken 57.219 16.344 250,1%

Forderungen an Kunden 722.786 736.700 -1,9%

Verbindlichkeiten gegenüber Banken 454 242.369 -99,8%

Verbindlichkeiten gegenüber Kunden 1.341.836 1.265.427 6,0%

Eigenkapital  221.019 208.709 5,9%

GEWINN - UND VERLUSTRECHNUNG 

Bruttoertragsspanne  

 - davon Zinsüberschuss                                                                         

 - davon Provisionsüberschuss 

40 .329 

26 .572 

9 .144

24 .220 

24 .712 

9 .346

66 ,5% 

7,5% 

-2 ,2%

Gewinn vor Steuern aus der laufenden Geschäftstätigkeit 10.209 7.455 36,9%

Gewinn des Geschäftsjahres 9.228 6.857 34,6%

KENNZAHLEN

Kapital/Solidität

Kernkapital/Gewichtete Risikoaktiva (Tier 1 capital ratio) 25,0% 21,6% 3,4%

Aufsichtsrechtliches Eigenkapital/Gewichtete Risikoaktiva 

(total capital ratio) 

25,0% 21,6% 3,4%

Eigenkapital/Bilanzsumme 13,7% 11,9% 1,9%

Rentabilität

Gewinn des Geschäftsjahres/Eigenkapital (ROE) 4,2% 3,3% 0,9%

Gewinn des Geschäftsjahres/Aktiva (ROI) 0,6% 0,4% 0,2%

Cost Income Ratio 61,6% 92,5% -30,9%

Risiko 

Brutto NPL Quote laut EBA 5,0% 5,6% -0,6%

Deckungsquote notleidende Risikopositionen 60,4% 49,6% 10,8%

Liquidität

Investitionsverhältnis 53,9% 58,2% -4,4%

Mindestliquiditätsquote LCR 403% 235,1% 167,9%

Strukturelle Liquiditätsquote NSFR 159,9% 154,0% 3,8%

MITARBEITENDE
Anzahl Mitarbeiter*innen 159 148 7,4%

Vollbeschäftigungseinheiten 147 136 7,8%

55,5 MIO.
Euro konnten durch das Wirken 

der Raiffeisenkasse Bruneck im 

Jahr 2023 als Wertschöpfung in 

unserem Tätigkeitsgebiet bleiben.

Die Raiffeisenkasse Bruneck ist im abgelaufenen Geschäftsjahr ihren Mitgliedern 

und Kund*innen als Finanzdienstleister zur Seite gestanden und hat als profitabler 

Gestalter für verantwortungsvolles Leben und Wirtschaften im mittleren Pustertal die 

verschiedenen Wirtschaftsbranchen im Tätigkeitsgebiet tatkräftig unterstützt. 

Und was haben Sie davon?  
Die Wertschöpfungsbilanz 2023

Der Raiffeisenkasse Bruneck ist es abermals gelungen, sich als starke, eigen-

ständige Lokalbank regional zu positionieren und ihre Mitglieder und Kund*innen 

zu fördern. Sie war im Sinne ihrer Mission bemüht, weitsichtige Lösungen anzubie-

ten, die dem wirtschaftlichen Erfolg der Menschen und Unternehmen im Pustertal 

dienen - in Einklang mit Ethik und Umwelt. Dabei griff sie auf die Erfahrung und 

das Spezialwissen der Partner*innen aus dem genossenschaftlichen Finanzverbund 

zurück. 55,5 Millionen Euro verblieben als Wertschöpfung im Tätigkeitsgebiet der 

Raiffeisenkasse Bruneck: Durch direkte Einkäufe bei Unternehmen und Lieferan-

ten aus dem mittleren Pustertal flossen knapp 4,1 Millionen Euro an die heimische 

Wirtschaft.  9 Millionen Euro gingen an die Mitarbeitenden der Raiffeisenkasse. Die 

bezahlten direkten und indirekten Steuern beliefen sich auf 15,7 Millionen Euro. 16,8 

Millionen Euro wurden den Kund*innen an Zinsen ausbezahlt. Die Förderung der örtli-

chen Gemeinschaft erfolgte zusätzlich in Form von Spenden und Sponsoring in Höhe 

von mehr als 700 Tausend Euro. Inklusive dem Jahresergebnis von 9,2 Millionen Euro 

wurde somit ein Betrag von 55,5 Millionen Euro an Wertschöpfung erreicht.

Unternehmenszahlen im Überblick 

Jahresergebnis:
9.227.729 €

Löhne und Vergütungen: 
                 8.961.695 € 

Eingezahlte Steuern:
          15.702.198  €

Spenden und Sponsoring: 
                    709.828 € 

Zinszahlungen an  
Kund*innen: 
16.766.868 € 

Zufluss an die Wirtschaft: 
4.097.618 € 
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EIGENKAPITAL 

Das bilanzielle Eigenkapital hat sich auf 221 Mio. 

Euro erhöht. Dieses hohe Eigenkapital ist Garant für 

Stabilität und bietet somit Sicherheit für die Mitglie-

der und Kund*innen. Es gewährleistet darüber hinaus, 

dass das Wachstum der Raiffeisenkasse weiter mög-

lich ist und die Risiken des Bankgeschäfts abgedeckt 

sind. In der Tat beläuft sich das von der Bankenauf-

sicht vorgeschriebene Mindesteigenkapital (Risiko-

kapital Säule I und II) auf 93,2 Mio. Euro. Mit einem 

aufsichtsrechtlichen Eigenkapital von zirka 207 Mio. 

Euro verfügt die Raiffeisenkasse somit über mehr als 

das Doppelte des geforderten Eigenkapitals

RISIKOSITUATION  
UND VORSORGE  

Im abgelaufenen Geschäftsjahr reduzier-

ten sich die notleidenden Risikopositionen 

und erreichten zum Jahresende einen 

Wert von 5 Prozent. Mit einer Wertberich-

tigungsquote von über 60 Prozent gelingt 

es der Raiffeisenkasse, die von der Ban-

kenaufsicht geforderten Quoten mehr als 

einzuhalten. Im Hinblick auf die Risikositu-

ation im Kreditgeschäft wurde die Bewer-

tung der Kundenforderungen mit äußerster 

Vorsicht vorgenommen. Dieser vorsichtige 

Ansatz bringt eine Risikovorsorge von 5,3 

Mio. Euro für das abgelaufene Geschäfts-

jahr mit sich. Auch im Jahr 2023 musste 

die Raiffeisenkasse Bruneck Zahlungen 

an diverse Bankenrettungs- und Einlagen-

sicherungsfonds in Höhe von 1,7 Mio. Euro 

leisten. Der institutsbezogene Haftungs-

verbund zwischen den Raiffeisenkassen 

und der Raiffeisen Landesbank wurde mit 

weiteren 1,8 Mio. Euro dotiert.  

KOSTENENTWICKLUNG 
Sowohl die Personalaufwendungen als auch 

die sonstigen Verwaltungsaufwendungen 

sind angestiegen. Dies ist auf kollektivver-

tragliche Entwicklungen, die gestiegene Infla-

tion und auch auf erhöhte Projektkosten im 

Rahmen der Digitalstrategie zurückzuführen. 

In Summe erreichten die Betriebskosten zum 

Jahresende einen Betrag von 24,8 Mio. Euro.

ERGEBNIS 

Das Ergebnis vor Steuern beläuft sich 

zum 31.12.2023 auf 10,2 Mio. Euro, der 

Nettogewinn auf 9,2 Mio. Euro und 

trägt somit zur weiteren Erhöhung der 

Solidität und Stabilität der Raiffeisen-

kasse Bruneck bei.

AUSLEIHUNGEN 

Zum Bilanzstichtag erreichten die Ausleihun-

gen einen Wert von 723 Mio. Euro, was im 

Vergleich zum Vorjahr einen Rückgang von 1,9 

Prozent bedeutet. Diese Abnahme ist vor al-

lem auf die schwächere Kreditnachfrage und 

somit wohl auch auf die steigenden Zinsen 

zurückzuführen. Im Jahr 2023 wurden ins-

gesamt 140 Mio. Euro an Kredit-Neugeschäft 

(Finanzierungsrahmen und Bankgarantien) 

generiert und der Bevölkerung und der heimi-

schen Wirtschaft zur Verfügung gestellt. Dem 

stehen 215 Mio. Euro an Tilgungen gegenüber.

Das Geschäftsjahr in Zahlen

GEWINN- UND 
VERLUSTRECHNUNG  
Im abgelaufenen Geschäftsjahr wurde der Leit-

zins mehrmals von der europäischen Zentralbank 

angehoben. Es konnte ein Zinsüberschuss von 26,6 

Mio. Euro erzielt werden. Einen bedeutenden Anteil 

daran hat das Zinsergebnis der eigenen Wertpapiere, 

deren Bestand ca. 720 Mio. Euro beträgt, welcher 

sich aufgrund der Rückzahlung einer langfristigen 

Refinanzierung bei der Europäischen Zentralbank 

(EZB - TLTRO) wesentlich reduziert hat. Der Provi-

sionsüberschuss ist gegenüber dem Vorjahr um 2,2 

Prozent zurückgegangen und erreichte einen Betrag 

von 9,1 Mio. Euro. Die Bruttoertragsspanne beträgt im 

abgelaufenen Geschäftsjahr 40,3 Mio. Euro und ent-

hält neben dem Zins- und Provisionsüberschuss auch 

Dividenden von beteiligten Unternehmen.

Die auf qualifiziertes Wachstum ausgerichtete Geschäftspolitik konnte weiter umgesetzt und 

das Kundengeschäftsvolumen mit einer Zunahme von über 124 Mio. Euro auf 2,59 Milliarden 

Euro ausgebaut werden. Folgende Ziele wurden erfolgreich umgesetzt: Gesundes Wachstum, 

stabile Erträge, hohe Risikotragfähigkeit und hohe Risikovorsorge, Kosten im Griff.

EINLAGEN 

Im Anlagebereich war eine außerordentliche 

Entwicklung feststellbar: Die direkten Ein-

lagen erfreuten sich eines hohen Zuspruchs 

und machten zum Jahresende 1.342 Mio. 

Euro aus, was einem Anstieg von 6,0 Prozent 

entspricht. Ebenso sind die indirekten Ein-

lagen der Kund*innen (Wertpapiere, Invest-

mentfonds, Pensionsfonds, Versicherungsan-

lagen) unter anderem aufgrund der positiven 

Marktentwicklungen stark angewachsen und 

erreichten zum Jahresende einen Wert von 

527 Mio. Euro. Auch hier gab es ein positives 

Wachstum von 13,3 Prozent. Die der Raiffei-

senkasse von den Kund*innen anvertrauten 

Geldmittel erreichten zum Bilanzstichtag ein 

Volumen von 1.869 Mio. Euro.
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POSTEN DER PASSIVA UND  
DES EIGENKAPITALS

31.12.2023 31.12 .2022

10 Zu fortgeführten Anschaffungskosten bewertete passive 

Finanzinstrumente 

1.342.290.696 1.507.796.213

20 Zu Handelszwecken gehaltene passive Finanzinstrumente 60 656

60 Steuerverbindlichkeiten 

a) laufende 

b) aufgeschobene

1.250.293 

0 

 1.250 .293

1.316.327 

0 

 1. 316 . 327

80 Sonstige Verbindlichkeiten 28.009.958 20.167.600

100 Rückstellung für Risiken und Verpflichtungen 14.887.758 16.898.139

110 Bewertungsrücklagen  9.410.645 6.144.556

140 Rücklagen  201.969.152 195.318.040

150 Emissionsaufpreis  372.903 352.793

160 Kapital  38.514 36.920

180 Gewinn (Verlust) des Geschäftsjahres (+/-)  9.227.729 6.856.817

Summe der Passiva und des Eigenkapitals 1.607.457.709 1.754.888.061

Die Bilanz  
zum 31.12.2023

VERMÖGENSSITUATION

POSTEN DER AKTIVA 31.12.2023 31.12.2022

10 Kassabestand und liquide Mittel 51.668.478 37.851.213

20 Erfolgswirksam zum fair value bewertete aktive  

Finanzinstrumente

64.232.311 69.700.643

30 Zum fair value bewertete aktive Finanzinstrumente  

mit Auswirkung auf die Gesamtrentabilität

348.379.485 353.664.611

40 Zu fortgeführten Anschaffungskosten bewertete  

aktive Finanzinstrumente

1.082.500.257 1.239.550.177

70 Beteiligungen 4.851.456 6.001.456

80 Sachanlagen 23.211.972 21.243.101

90 Immaterielle Vermögenswerte 35.846 7.062

100 Steuerforderungen 

a) laufende 

b) vorausbezahlte

5.291.284 

396 . 0 07 

4 . 895 .277

8.672.915 

1. 983 .681 

6 .689 .234

120 Sonstige Vermögenswerte 27.286.620 18.196.883

Summe der Aktiva 1.607.457.709 1.754.888.061
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Die Gewinn- und Verlustrechnung 
zum 31.12.2023

POSTEN 31.12.2023 31.12.2022

10 Zinserträge und ähnliche Erträge 47.100.513 28.162.935

20 Zinsaufwendungen und ähnliche Aufwendungen (20.528.795) (3.451.020)

30 Zinsüberschuss 26.571.718 24.711.915

40 Provisionserträge 10.008.559 10.069.783

50 Provisionsaufwendungen (864.267) (723.867)

60 Provisionsüberschuss 9.144.292 9.345.916

70 Dividenden und ähnliche Erträge 3.954.386 2.883.837

80 Nettoergebnis aus der Handelstätigkeit 695.985 (1.421.020)

100 Gewinn aus dem Verkauf oder Rückkauf von 

a) zu fortgeführten Anschaffungskosten bewerteten 

aktiven Finanzinstrumenten 

b) zum fair value bewerteten aktiven Finanzinstrumenten mit  

Auswirkung auf die Gesamtrentabilität

(4.135.428)

(4.135.427)

(1)

(1.109.137) 

 

45.762

(1.154.899)

110 Nettoergebnis der zum fair value bewerteten aktiven und passiven 

Finanzinstrumente

4.097.692 (10.191.675)

120 Bruttoertragsspanne 40.328.645 24.219.836

130 Nettoergebnis aus Wertminderungen/Wiederaufwertungen von:  

a) zu fortgeführten Anschaffungskosten bewerteten  

aktiven Finanzinstrumenten 

b) zum fair value bewerteten aktiven Finanzinstrumenten mit  

Auswirkung auf die Gesamtrentabilität

(5.285.912)

(5.291.908)

5.996

5.605.786 

 

5.469.107

 

136.679

150 Nettoergebnis der Finanzgebarung 35.042.733 29.825.622

160 Verwaltungsaufwendungen  

a) Personalaufwand 

b) Sonstige Verwaltungsaufwendungen

(28 .130.718) 

(13 .117.649) 

(15 .013 .069)

(24 .118 .535) 

(11.911.353) 

(12.207.182)

170 Nettorückstellungen Fonds für Risiken und Verpflichtungen 1.657.290 185.798

180 Nettoergebnis aus Wertberichtigungen/Wiederaufwertungen auf 

Sachanlagen

(1.400.769) (1.364.415)

190 Nettoergebnis aus Wertberichtigungen/Wiederaufwertungen auf 

immaterielle Vermögenswerte

(9.034) (12.316)

200 Sonstige betriebliche Aufwendungen/Erträge 3.052.644 2.916.026

210 Betriebskosten (24.830.587) (22.393.442)

250 Gewinn (Verlust) aus dem Verkauf von Anlagegütern (2.990) 22.996

260 Gewinn (Verlust) vor Steuern aus der laufenden Geschäftstätigkeit 10.209.156 7.455.176

270 Steuern auf das Betriebsergebnis aus der laufenden Geschäftstätigkeit (981.427) (598.359)

280 Gewinn (Verlust) nach Steuern aus der laufenden Geschäftstätigkeit 9.227.729 6.856.817

300 Gewinn (Verlust) des Geschäftsjahres 9.227.729 6.856.817

Der Aufsichtsrat bestätigt, dass der Jahresabschluss in 

Übereinstimmung mit den geltenden internationalen Rech-

nungslegungsstandards erstellt wurde. Bei der Ausübung 

seiner Tätigkeit hat er alle Sektoren der Verwaltung und 

die ordnungsgemäße Abwicklung eines jeden Bereiches 

der Bank geprüft. Im Besonderen hält der Aufsichtsrat 

fest, dass er die Einhaltung des Statutes und der Gesetze 

überwachte sowie die Einhaltung der Grundsätze der ord-

nungsmäßigen Buchhaltung prüfte. Der Aufsichtsrat teilt 

mit, dass der Raiffeisenverband Südtirol im Berichtsjahr 

die gesetzliche Rechnungsprüfung vorgenommen und den 

Jahresabschluss zertifiziert hat. Der Aufsichtsrat hat mit 

diesem Prüforgan und darüber hinaus mit allen Strukturen, 

die Kontrollfunktionen ausüben, laufend Kontakte unter-

halten, die ihm die Vervollständigung seiner Kenntnisse 

über die Geschäftsgebarung im Jahr 2023 ermöglichten. 

Er bestätigt, dass das derzeitige Kontrollsystem in der 

Lage ist, die aufsichtsrechtlich vorgegebene Zielsetzung zu 

erreichen. Außerdem wird bestätigt, dass mit Bezug auf Ar-

tikel 2408 des Zivilgesetzbuches bis zum 31.12.2023 keine 

Hinweise über zu beanstandende Fakten eingegangen sind, 

die den Mitgliedern im Sinne der zitierten Bestimmung auf-

gezeigt werden müssten. Der Aufsichtsrat bestätigt weiter, 

dass der Verwaltungsrat im Lagebericht die im Sinne des 

Artikels 2528, Abs. 5 des Zivilgesetzbuches geschuldeten 

Informationen hinsichtlich der Aufnahme neuer Mitglieder 

geliefert hat. Außerdem bestätigt der Aufsichtsrat im Sinne 

des Artikels 2545 Zivilgesetzbuch, dass die Raiffeisenkasse 

die im Lagebericht angeführten Maßnahmen und Initiativen 

ergriffen hat, um die Mitgliederförderung zu gewährleisten 

und die im Statut verankerte Zweckbestimmung zu erreichen. 

Die vom Aufsichtsrat durchgeführten Kontrollen erlauben es 

ihm, den Verwaltern ein positives Urteil über deren Tätigkeit 

und die Geschäftsgebarung der Raiffeisenkasse Bruneck 

insgesamt abzugeben. Dies vorausgeschickt, bescheinigt 

er für das Geschäftsjahr 2023 eine ordnungsgemäße Ge-

schäftsgebarung. Auf der Grundlage des oben angeführten 

Sachverhaltes empfiehlt der Aufsichtsrat, dem vom Verwal-

tungsrat erstellten Jahresabschluss zum 31.12.2023 sowie 

der Aufteilung des Reingewinnes, wie sie vom Verwaltungs-

rat vorgeschlagen werden, zuzustimmen. 

DANK 
Abschließend möchte der Aufsichtsrat allen Mitgliedern für 

das entgegengebrachte Vertrauen danken. Ein besonderer 

Dank gilt allen Verantwortlichen für den geleisteten Einsatz im 

Interesse der Raiffeisenkasse Bruneck und damit verbunden 

auch der Mitbürger*innen und der heimischen Wirtschaft.

Bericht des Präsidenten 
des Aufsichtsrates

Andreas Jud

 Präsident des Aufsichtsrates 
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